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Cuvinte cheie: competențe digitale; cadrul de competență DigCompEdu; educație 

timpurie digitală; tehnologii digitale; roboți educaționali. 

Trăim într-o societate tot mai digitalizată, în care gadget-urile și tehnologiile digitale 

sunt indispensabile. Adulții utilizează zilnic aceste tehnologii, iar copiii încep să aibă tot mai 

mult acces la acestea, încă de la vârste fragede.  

Transformarea digitală a societății impune sistemelor educaționale să se alinieze la 

noile cerințele care apar în societate pentru a pregăti copiii în a utiliza conștient tehnologia în 

activitățile zilnice. Astfel educația timpurie, ca fundament al dezvoltării ulterioare, nu poate 

rămâne în afara acestui proces. Pe măsură ce copiii interacționează din ce în ce mai mult cu 

instrumentele digitale în afara cadrelor educaționale, este nevoie să identificăm beneficiile și 

provocările legate de integrarea tehnologiei în procesul didactic.  

Privită în mod tradițional ca un spațiu de învățare prin joc, conceptul de grădiniță 

poate fi privit acum ca un mediu în care se poate utiliza tehnologia în mod constructiv, pentru 

a îmbunătăți experiențele de învățare ale copiilor. În consecință, integrarea tehnologiilor 

digitale în activitățile didactice oferă oportunități semnificative pentru a stimula gândirea 

logică, rezolvarea de probleme, gândirea critică și colaborarea în cazul preșcolarilor.  

Pentru a valorifica potențialul tehnologiei, este esențial ca profesorii pentru educație 

timpurie să dețină competențe digitale solide. Aceste competențe nu se limitează la utilizarea 

instrumentelor digitale, ci implică capacitatea de a selecta, a adapta și a integra tehnologiile 

într-un mod pedagogic, relevant și eficient. Cadrele didactice trebuie să fie capabile să creeze 

medii de învățare interactive și atractive, să utilizeze resurse digitale de calitate și să evalueze 

impactul tehnologiei asupra dezvoltării copiilor.  

Cadrul legislativ din România subliniază importanța competențelor digitale în 

educație. Legea învățământului preuniversitar nr. 198/2023 (LÎP) promovează integrarea 

instrumentelor digitale în procesul didactic și subliniază necesitatea formării competențelor 

digitale ale cadrelor didactice. Acestea oferă posibilitatea personalului didactic să utilizeze 

tehnologiile digitale într-un mod eficient în procesul didactic, sprijinind copiii să participe activ 

la activitate cu scopul îmbunătățirii rezultatelor învățării (Albulescu, 2021). 

Lucrarea de față dorește să aducă lămuriri cu privire la rolul tehnologiei în activitățile 

din grădiniță, dar și asupra modului în care profesorii pentru educație timpurie pot aduce 

inovații în procesul didactic prin utilizarea unor aplicații și instrumente digitale. Prin 

investigarea și analizarea acestor instrumente, de la platforme interactive de învățare, la roboți 

de podea, ne-am dorit să oferim câteva modalități de integrare a tehnologiei în procesul didactic 



pentru a construi experiențe de învățare inovative. Aceasta este alcătuită din două părți: prima 

având rolul de fundamentare teoretică a problemei studiate, iar partea a doua vizând o cercetare 

referitoare la formarea și dezvoltarea competențelor digitale ale cadrelor didactice pentru 

educație timpurie prin intermediul unui program de intervenție, elaborat pe baza cadrului de 

competențe digitale DigCompEdu. 

Pe baza studierii unei vaste bibliografii, primele trei capitole ale tezei (partea 

teoretică), valorifică lucrări prestigioase din literatura de specialitate şi un număr mare de studii 

referitoare la tematica abordată în această lucrare. 

Primul capitol prezintă competențele relevante din perspectiva carierei profesionale, 

pornind de la delimitările conceptuale aferente temei, cu definiţii, analize, elemente structurale 

ale competențelor digitale din perspectiva cadrelor didactice, inițiativele și politicile Uniunii 

Europene cu privire la formarea și dezvoltarea competențelor digitale şi adoptarea lor de către 

ţara noastră, precum şi referiri importante privind provocările și oportunitățile dezvoltării 

competențelor digitale ale cadrelor didactice, rolul proiectelor europene utilizând platforma 

ESEP în dezvoltarea profesională. Sunt prezentate şi justificate cele mai importante teorii 

psihologice care fundamentează învățarea prin intermediul tehnologiilor digitale. 

Al doilea capitol al lucrării fundamentează necesitatea şi eficienţa utilizării 

tehnologiilor digitale în procesul didactic din educaţia timpurie. Cuprinzând conceptualizarea 

și o taxonomie a tehnologiilor digitale în educație, acest capitol aduce precizări referitoare la 

integrarea acestora în procesul didactic prin crearea unor design-uri de învățare pe domeniile 

experiențiale cuprinse în curriculumul pentru educația timpurie. Cunoscând specificul educaţiei 

timpurii, am adus precizări cu privire la crearea, dezvoltarea și utilizarea RED, rolul şi 

modalitățile de gamificare a situațiilor de învățare, precum şi exemplele de integrare a roboticii 

educaționale în procesul de instruire definitoriu învățământului preșcolar. 

Sunt analizate deopotrivă impactul tehnologiilor digitale în formarea și dezvoltarea 

personalității preșcolarilor din punctul de vedere al dezvoltării, dar şi riscurile și oportunitățile 

utilizării tehnologiilor digitale în procesul didactic. 

Cel de-al treilea capitol al părţii teoretice aduce în discuţie, pe baza unei analize 

amănunțite a celor mai recente studii din domeniu, programele pentru dezvoltarea 

profesională continuă a cadrelor didactice ca instrumente de bază în formarea competenţelor 

digitale, utilizând totodată o analiză critică a programelor de dezvoltare profesională 

continuă, implementate în România în perioada 2017-2024. 



În urma studierii publicaţiilor din domeniu, a analizării studiilor apărute în ultimii ani, 

putem afirma că un nivel scăzut al competențelor digitale în rândul profesorilor și educatorilor 

pentru educație timpurie, reprezintă o provocare pentru un sistem educațional modern, având 

implicații importante asupra eficienței procesului didactic și asupra dezvoltării profesionale. 

Dificultățile întâmpinate în integrarea tehnologiei digitale în procesul didactic, accesul 

limitat la resursele educaționale digitale, la rețelele profesionale și comunicarea cu părinții, 

reprezintă câteva dintre efectele negative asociate unui nivel scăzut al competențelor digitale. 

În contextul digitalizării educației, este necesar a se investi în formarea și dezvoltarea 

competențelor digitale ale cadrelor didactice cu scopul de a se asigura o educație de calitate, 

corelată cu nevoile societății secolului XXI. 

În acest context, partea a II-a a lucrării propune implementarea unui program de 

intervenție Educația timpurie digitală cu scopul de a verifica eficiența acestuia, prin analizarea 

influențelor instructiv-educative asupra competențelor digitale ale profesorilor și educatorilor 

pentru educație timpurie, prevăzute de cadrul european DigCompEdu,  asumat de către 

România  prin OM 4150/29 iulie 2022.  

Obiectivele cercetării au vizat următoarele aspecte: 

O1. Determinarea nivelului competențelor digitale al profesorilor și educatorilor pentru 

educație timpurie, în vederea stabilirii performanțelor obținute de către participanții la studiu; 

O2. Selectarea tehnologiilor digitale și a conținuturilor adaptate specificului învățământului 

preșcolar, conform prevederilor cadrului de competențe digitale ale profesionistului în educație 

(DigCompEdu),  în vederea proiectării unui model practic-aplicativ (programul pentru 

dezvoltare profesională continuă Educație timpurie digitală) care să contribuie la eficientizarea 

procesului didactic; 

O3. Elaborarea unui program pentru dezvoltare profesională continuă care să dezvolte 

competențele digitale ale profesorilor și educatorilor pentru educație timpurie din județul 

Maramureș, pentru a eficientiza procesul didactic; 

O4. Experimentarea practică a programului pentru dezvoltare profesională continuă Educație 

timpurie digitală; 

O5. Analizarea eficienței programului pentru dezvoltarea profesională continuă prin 

interpretarea și compararea rezultatelor obținute de către profesorii și educatorii pentru educație 

timpurie participanți la studiu la etapa pretest și posttest. 

Principale întrebări de cercetare care au orientat direcțiile cercetării noastre au fost 

următoarele: 



1. În ce măsură programul pentru dezvoltare profesională continuă Educație timpurie 

digitală, va influența creșterea nivelului competențelor digitale al cadrelor didactice pentru 

educație timpurie? 

2. În ce măsură nivelul competențelor digitale al profesorilor și educatorilor pentru 

educație timpurie contribuie semnificativ la eficientizarea procesului didactic? 

3. În ce măsură nivelul de Grit al cadrelor didactice pentru educație timpurie 

influențează nivelul competențelor digitale al acestora? 

În consecință, demersul investigativ al cercetării are la bază următoarea ipoteză 

generală de cercetare ca punct de plecare al experimentului: Programul pentru dezvoltare 

profesională continuă Educație timpurie digitală dezvoltat pe baza cadrului de competențe 

digitale (DigCompEdu), contribuie la creșterea nivelului competențelor digitale al 

profesorilor și educatorilor pentru educație timpurie și, implicit, la eficientizarea procesului 

didactic.  

Pentru explicarea ipotezei generale, au fost adăugate patru ipoteze secundare, care 

sunt în strânsă legătură cu cadrul de competenţe digitale al profesionistului din educaţie 

(DigCompEdu) și ale căror efecte clarifică ipoteza generală. În comparație cu ipotezele 

generale, cele secundare au un grad mai mic de generalitate, prin urmare acestea sunt mai 

specifice, adăugând valoare ipotezei generale. 

Ipoteză secundară 1: Programul pentru dezvoltare profesională continuă Educație 

timpurie digitală dezvoltat pe baza cadrului de competențe digitale (DigCompEdu) va contribui 

la îmbogățirea cunoștințelor privind tehnologiile digitale și la formarea unor practici de bază 

ale cadrelor didactice pentru educație timpurie (Nivel A1 & A2). 

Ipoteză secundară 2: Programul pentru dezvoltare profesională continuă Educație 

timpurie digitală dezvoltat pe baza cadrului de competențe digitale (DigCompEdu) va contribui 

la dezvoltarea și structurarea practicilor digitale ale profesorilor și educatorilor pentru educație 

timpurie (Nivel B1 & B2). 

Ipoteză secundară 3: Programul pentru dezvoltare profesională continuă Educație 

timpurie digitală dezvoltat pe baza cadrului de competențe digitale (DigCompEdu), va 

contribui la creșterea capacității profesorilor și educatorilor pentru educație timpurie de a  crea 

noi practici de utilizare a tehnologiilor digitale într-un mod inovator și strategic în comunitatea 

școlară (Nivel C1 & C2). 

Ipoteza secundară 4: Programul pentru dezvoltare profesională continuă Educație 

timpurie digitală dezvoltat pe baza cadrului de competențe digitale (DigCompEdu), va 



contribui la eficientizarea procesului didactic prin selectarea, crearea și utilizarea unor resurse 

educaționale deschise (RED) și a altor tehnologii digitale. 

Ipoteza secundară 5: Programul pentru dezvoltare profesională continuă Educație 

timpurie digitală dezvoltat pe baza cadrului de competențe digitale (DigCompEdu), va 

contribui la creșterea nivelului de Grit, al profesorilor și educatorilor pentru educație timpurie, 

acesta fiind considerat un predictor al succesului educațional și profesional datorită 

componentelor sale (pasiunea și perseverența). 

Variabile care ilustrează relația dintre constructele psihologice din perspectivă cauzală 

sunt variabilele independente și dependente, acestea având o importanță majoră în studiile 

experimentale. Variabila independentă este manipulată de către cercetător în cadrul 

experimentului și explică posibilitatea de modificare a altei variabile, măsurate de cercetător și 

anume a variabilei dependente (Popa, 2022). 

Variabila independentă (V.I.) 

Programul pentru dezvoltare profesională continuă Educație timpurie digitală 

dezvoltat pe baza cadrului de competențe digitale (DigCompEdu) 

 Variabilele dependente (V.D.) 

● (V.D.1) nivelul cunoștințelor despre tehnologiile digitale și formarea unor practici 

de bază ale cadrelor didactice pentru educație timpurie; 

● (V.D.2) capacitatea profesorilor și educatorilor pentru educație timpurie de a-și 

dezvolta și structura practicile digitale; 

● (V.D.3) capacitatea profesorilor și educatorilor pentru educație timpurie de a crea 

noi practici de utilizare a tehnologiilor digitale într-un mod inovator și strategic în 

comunitatea școlară; 

● (V.D.4) eficientizarea procesului didactic prin crearea și utilizarea unor resurse 

educaționale deschise (RED) și a altor tehnologii digitale;  

● (V.D.5) nivelul de Grit al profesorilor și educatorilor pentru educație timpurie, 

considerat un predictor al succesului educațional și profesional datorită 

componentelor sale (pasiunea și perseverența). 

Eșantionul de participanți ai prezentei cercetări a fost selectat din populația 

profesorilor și educatorilor pentru educație timpurie, care își desfășoară activitatea în 

grădinițele din județul Maramureș. Ca metodă de eșantionare s-a optat pentru o metodă 

neprobabilistică, alegând eșantionarea de conveniență, deoarece metoda oferă posibilitatea de 

a dispune de participanți într-o manieră comodă și într-un timp relativ scurt (Curelaru, 2022).  



În consecință, pentru a ne asigura că eșantionul cercetării va fi unul reprezentativ, a 

fost calculată mărimea acestuia cu ajutorul aplicației GPower versiunea 3.1.  

M. Curelaru (2022) consideră că un eșantion este reprezentativ pentru o populație în 

măsura în care participanții care îl alcătuiesc prezintă aceleași caracteristici ca indivizii din 

populația din care acesta a fost extras. În acest sens, reprezentativitatea unui eșantion poate fi 

explicată statistic prin intermediul celor două elemente variabile cum sunt: eroarea și nivelul 

de încredere.  

 Pentru a identifica numărul minim de subiecți, s-a introdus o putere standard de 0.8, 

iar pentru a mări efectul intervenției s-a introdus o putere de 0.95. Astfel, în urma analizelor 

făcute am descoperit că un eșantion format din 210 persoane este potrivit pentru testarea 

ipotezelor noastre. Așadar, participanții au fost împărțiți în grup de control și experimental, cu 

caracteristici echivalente, intervenind cu variabila independentă (V.I.), adică programul pentru 

dezvoltare profesională continuă Educație timpurie digitală dezvoltat pe baza cadrului de 

competențe digitale (DigCompEdu) asupra grupului experimental.  

După identificarea mărimii eșantionului, a fost lansat un apel de recrutare a 

participanților la studiu, către toate centrele metodice zonale, care cuprind unități școlare 

circumscrise educației timpurii din județul Maramureș. Prin urmare, cele 211 cadre didactice 

pentru educație timpurie, și-au exprimat în scris dorința de a participa la studiu, și au fost 

împărțite în două grupuri: grupul de control format din 107 persoane, toate de sex feminin și 

grupul experimental alcătuit din 104 persoane, dintre care avem un singur participant de sex 

masculin. S-a urmărit ca cele două grupuri (control și experimental) să fie comparabile 

(cantitativ și calitativ), fără ca participanții la studiu să fie grupați după anumite considerente.  

În cadrul cercetării experimentale ne-am propus derularea unui program de 

intervenție, intitulat Educație timpurie digitală, dezvoltat pe baza cadrului european pentru 

competența digitală a profesorilor (DigCompEdu), cu scopul de a oferi cadrelor didactice 

pentru educație timpurie oportunitatea dezvoltării abilităților digitale, care să faciliteze 

utilizarea tehnologiilor într-un mod responsabil și eficient, punându-se accent pe integrarea lor 

în procesul didactic.  

Programul a fost organizat pe trei module bazate pe cele 22 de competențe digitale 

specifice profesorilor, organizate conform celor 6 domenii de competență definite de 

DigCompEdu (Redecker, 2017). Fiecare modul abordează două domenii de competență, din 

perspectivă teoretică și practic-aplicativă, cu o durată totală de 90 de ore, dintre care 36 de ore 

sunt desfășurate sincron și 54 de ore asincron. În cadrul studiului nostru am desfășurat 40 de 

ore în format fizic (36 de ore pentru noțiuni teoretice și practic-aplicative + 4 ore pentru 



aprofundarea cunoștințelor și evaluarea resurselor educaționale deschise (RED) create de 

cadrele didactice participante la studiu), iar pentru orele asincron au fost distribuite materiale 

(PPT-uri, lecții digitale și un pachet de cărți din colecția Sinteze de pedagogie care abordează 

tematici reprezentative domeniului nostru (e-Didactica, Educația timpurie digitală. Cadre 

teoretice și aplicative și Educația timpurie antepreșcolară. Ghidul cadrului didactic). Astfel,  

în primul modul au fost abordate domeniile Angajament profesional și Resurse digitale, care 

se concentrează pe (1) utilizarea adecvată a tehnologiilor digitale de către cadrele didactice în 

comunicarea și colaborarea cu colegii, părinții sau alte persoane și (2) selectarea, crearea, 

modificarea și gestionarea resurselor educaționale deschise. 

Modulul al II-lea abordează domeniile Predare & învățare și Evaluare, care fac 

referire la modalitățile de integrare a tehnologiilor digitale în procesul didactic. Modulul al III-

lea abordează ultimele două domenii cum ar fi: Implicarea preșcolarilor și Facilitarea 

dobândirii competențelor digitale de către preșcolari. Acestea din urmă se concentrează pe 

exemplificarea unor modalități de utilizare a tehnologiilor digitale, respectând nevoile, 

particularitățile de vârstă și nivelul de dezvoltare al fiecărui copil.  

 Conținuturile propuse au fost selectate în funcție de specificul educației timpurii, 

punându-se accent pe utilizarea unor tehnologii digitale adecvate și pe integrarea acestora în 

procesul didactic, într-un mod eficient. 

Un exemplu de activitate desprinsă din modul al II-lea este prezentată mai jos: 

TEMA 9: Integrarea roboticii educaționale în procesul didactic din educația timpurie 

SCOPUL ACTIVITĂȚII: Familiarizarea cadrelor didactice cu principiile de funcționare a 

șase tipuri de roboți și integrarea acestora în procesul didactic. 

CONȚINUTURILE ABORDATE:  

● Robotica educațională. O analiză diacronică și sincronică; 

● Tipuri de roboți educaționali utilizați în educația timpurie. Repere etice, incluzive, 

metodice, tehnice și de programare (Robobloq Qobo; Robot Mouse; Bee-Bot; Ozobot 

Bit și Evo; Edison; LEGO® Education Spike Essential); 

● Modalități de integrare a roboților educaționali în procesul didactic. Exemplificare. 

În prima parte a activității au fost prezentate o serie de noțiuni teoretice cu privire la 

principiile de funcționare și programare a roboților educaționali, iar în a doua parte a activității 

s-au prezentat roboții educaționali: Robot Mouse, Blue-Bot, Bee-bot, Robobloq Qobo, Ozobot, 

Edison), accentul fiind pus pe partea practic-aplicativă pentru exemplificarea şi exersarea 

introducerii acestora în procesul didactic specific educației timpurii.  



Activitatea s-a încheiat cu prezentarea unor modalități de integrare a roboților 

educaționali în activitățile didactice, evidențiindu-se faptul că aceștia pot fi considerați 

instrumente eficiente pentru învățarea bazată pe proiecte, în care educația STEM, codarea, 

gândirea computațională și abilitățile de inginerie sunt integrate într-un singur proiect 

(Catalano & Mestic, 2024). De asemenea, pentru aprofundarea noțiunilor prezentate în cadrul 

activității, participanții au primit un cod QR cu trimitere spre blogul Aplicații practice privind 

utilizarea roboților de podea în procesul de învățământ.  

 

 

Figura IV.15. Cod QR cu tipurile  de roboți  

 

Ne dorim ca prin intermediul tematicilor abordate în cadrul programului Educație 

timpurie digitală, cadrele didactice din învățământul preșcolar, să-și îmbunătățească nivelul 

competențelor digitale, pentru a reuși să integreze eficient tehnologiile în dezvoltarea lor 

profesională, dar și în procesul didactic. 

Metodele și instrumentele de cercetare 

În prezenta cercetare s-au utilizat metode cantitative (ancheta pe bază de chestionar, 

experimentul) și metode calitative (analiza documentelor școlare, focus grup, analiza 

produselor realizate de către participanții la studiu). Majoritatea studiilor identificate prin 

intermediul metodologiei PRISMA (Su & Yang, 2024; Suryani et al., 2024;  Tveiterås & 

Bjørner, 2024; Madsen et al., 2023; Urrea-Solano et al., 2021) au ales ca metodologie de 

cercetare, combinarea metodelor cantitative cu cele calitative. Mai mult decât atât, autorii 

menționează faptul că, cele mai frecvente instrumente de colectare a datelor au fost 

chestionarele, interviurile și focus grupurile.  

 Ansamblul metodelor utilizate în cadrul cercetării noastre reprezintă demersul 

metodologic, în care acestea se combină și se influențează reciproc cu scopul de a verifica 

eficiența programului de formare continuă Educație timpurie digitală, elaborat pentru 

optimizarea nivelului de competență digitală al cadrelor didactice din învățământul preșcolar.  



Astfel, metodele de cercetare utilizate în colectarea datelor necesare pentru studiu, vor contribui 

la perfecționarea practicilor digitale și, implicit, la eficientizarea procesului didactic. Metodele 

de cercetare utilizate în studiu au fost: analiza documentelor școlare, focus grupul, ancheta pe 

bază de chestionar, experimentul și analiza produselor realizate de participanții la studiu. 

Totodată, s-au utilizat următoarele instrumente: chestionarul SELFIE for TEACHERS, varianta 

în limba română (Anexa 1), o versiune a Scalei Grit, concepută de Angela Duckworth (Anexa 

2), grila de întrebări pentru focus grup (Anexa 3) și portofoliul digital stocat în Google Drive. 

Cercetarea de față s-a realizat în trei etape consecutive:  

(1) Etapa preexperimentală: aceasta cuprinde patru faze:   

(A) identificarea problemelor cu care se confruntă cadrele didactice participante la 

studiu prin intermediul metodei focus-grup, urmând a fi rezolvate în etapele următoare; (B) 

validarea lingvistică a chestionarului SELFIE for TEACHERS, ținând cont de ghidurile 

Comisiei Internaționale de Testare și adaptare a testelor (ITC); (C) măsurarea nivelului 

competențelor digitale al cadrelor didactice participante la studiu prin aplicarea chestionarului 

SELFIE for TEACHERS, varianta în limba română; și (D) măsurarea nivelului de Grit al 

participanților la studiu cu ajutorul Scalei Grit. 

(2) Etapa experimentală: este o etapă importantă, deoarece în cadrul acesteia se 

implementează programul de intervenție Educație timpurie digitală, considerând că prin 

intermediul activităților propuse se va îmbunătăți nivelul competențelor digitale ce va 

determina creșterea performanțelor profesionale în ceea ce privește utilizarea tehnologiilor 

digitale;   

(3) Etapa postexperimentală: etapă în care se analizează efectul cauzat de acțiunile 

desfășurate, pe baza datelor colectate cu ajutorul chestionarului SELFIE for TEACHERS, 

varianta în limba română, a scalei Grit și a RED-urilor create de către participanții la studiu. 

 Pentru a putea confirma ipotezele secundare, propuse în cadrul cercetării-

acțiune, s-au monitorizat realizarea celor două obiective care urmăresc verificarea (O4) și 

examinarea (O5) eficienței programului pentru dezvoltare profesională continuă Educație 

timpurie digitală. În acest sens, a fost propus un design cvasi-experimental, deoarece acesta 

este potrivit pentru grupurile de control și experimental în care participanții au fost împărțiți 

altfel decât prin randomizare. Urmând modelul designului experimental clasic, există un grup 

de control, care servește drept termen de comparație cu grupul asupra căruia s-a intervenit 

experimental pentru a testa legătura cauzală între variabila independentă și cea dependentă. 

Prin urmare, diferența majoră dintre un design experimental clasic și un cvasi-experiment, 

constă în formarea grupurilor de control și experimental printr-o altă metodă decât prin 



randomizare (Vîrgă & Tisu, 2022). Pentru împărțirea eșantionului de participanți în cele două 

grupuri (control și experimental), s-a utilizat metoda eșantionării de conveniență, deoarece ne-

am dorit ca participanții la studiu să dea dovadă de disponibilitate și implicare. Această metodă 

prezintă avantajul de a dispune de participanți în cadrul unei cercetări într-o manieră favorabilă 

cercetării, ei implicându-se în activitățile propuse pe termen scurt și mediu (Curelaru, 2022). 

În continuare vom prezenta rezultatele cercetării pentru a demonstra că programul de 

intervenție a avut un efect pozitiv și semnificativ, contribuind la îmbunătățirea nivelului 

competențelor digitale al cadrelor didactice participante la studiu. 

Datele obținute prin intermediul metodelor și al instrumentelor utilizate, au fost 

analizate prin intermediul programului software Statistical Package for the Social Sciences 

(SPSS) versiunea 29. Pentru testarea ipotezelor formulate s-a optat pentru utilizarea testelor 

nonparametrice, deoarece distribuția datelor nu a îndeplinit condițiile de normalitate, conform 

rezultatelor indicate de cele două teste Kolmogorov-Smirnov și Shapiro-Wilk. Așadar, pentru 

identificarea diferențelor dintre cele două grupuri independente (control și experimental), am 

utilizat testul Mann-Whitney U care ne-a permis să aflăm dacă există o diferență semnificativă 

între mediile rangurilor variabilelor analizate. În plus, pentru investigarea relației dintre două 

variabile, cu o distribuție anormală a datelor, s-au utilizat corelații de tip Spearman, care ne-au 

oferit informații despre puterea și direcția asocierii dintre acestea, iar pentru a analiza modul în 

care o variabilă considerată predictor poate influența o variabilă rezultat s-a utilizat regresia 

liniară. În continuare vom prezenta rezultatele obținute în cadrul cercetării. 

Compararea rezultatelor pretest și posttest 

În prima etapă a analizelor s-au analizat datele colectate prin intermediul 

chestionarului SELFIE for TEACHERS. Așadar, s-a utilizat testul Mann-Whitney U pentru a 

calcula diferențele dintre etapa preexperimentală și cea postexperimentală cu scopul de a 

descoperi dacă variabila independentă (programul de intervenție Educație timpurie digitală) a 

avut efect asupra variabilelor dependente (V.D.1; V.D.2; V.D.3; V.D.4; V.D.5). Astfel 

rezultatele obținute, demonstrează că programul propus a avut impact asupra variabilelor 

dependente, indicând o diferență semnificativă între cele două etape ale cercetării. Astfel, 

participanții au înregistrat o creștere semnificativă (Z = -7.67, p < .001) a nivelului 

competențelor digitale. Un rezultat important a fost reprezentat de faptul că, niciun participant 

nu a înregistrat o scădere referitor la nivelul competențelor digitale, din contră, 73 au raportat 

o îmbunătățire , iar 138 au rămas la același nivel. 

Pentru testarea variabilei dependente (V.D.4) eficientizarea procesului didactic prin 

crearea și utilizarea unor resurse educaționale deschise (RED) și a altor tehnologii digitale, 



s-a utilizat testul Mann-Whitney U, care a indicat diferențele dintre etapa preexperimentală și 

cea postexperimentală în cele două grupuri (control și experimental). Așa cum se poate observa 

în Tabelul V.15,  în rândul cadrelor didactice care fac parte din grupul de control nu sunt 

schimbări majore, în niciunul dintre domeniile analizate. Rezultatele obținute prin intermediul 

testului  Mann-Whitney U pentru fiecare categorie, au dovedit că pragul Alpha a indicat o 

valoare de p > 0.05, ceea ce înseamnă că diferențele între pre-test și post-test nu sunt 

semnificative statistic. 

În ceea ce privește grupul experimental, acesta a înregistrat îmbunătățiri semnificative 

în toate domeniile: (1) Angajament profesional: 1.86 → 3.05; (2) Resurse digitale: 1.69 → 

2.90; (3) Practică pedagogică: 1.60 → 2.73; (4) Evaluare: 1.52 → 2.65; (5) Responsabilizarea 

elevilor: 1.40 → 2.56, (6) Facilitarea dobândirii competențelor digitale: 1.34 → 2.43. 

Rezultatele obținute în urma testului Mann-Whitney U (p < 0.001), confirmă faptul că aceste 

îmbunătățiri sunt evidente din punct de vedere statistic. Scorurile aferente domeniilor de 

competență au fost calculate ca și medie a scorurilor itemilor din care sunt compuse. Conform 

datelor ilustrate în tabelul V.15., fiecare domeniu al competențelor digitale a fost influențat 

pozitiv de programul de intervenție, creșterile cele mai mari fiind înregistrate în trei dintre 

domeniile reprezentative pentru eficientizarea procesului didactic, cum ar fi: utilizarea 

resurselor digitale, îmbunătățirea practicilor pedagogice în ceea ce privește predarea - învățarea 

- evaluarea. Prin urmare, au fost prezentate constatările obținute în urma analizei comparative 

a rezultatelor obținute de grupul de control și cel experimental în cele două etape (pre și post), 

evidențiind impactul semnificativ al programului de intervenție asupra nivelului competențelor 

digitale al cadrelor didactice participante la studiu. Această constatare este susținută de 

afirmația conform căreia intervențiile educaționale structurate, fie ele și mai scurte, pot 

îmbunătăți nivelul competențelor digitale al cadrelor didactice (Redecker & Punie, 2017). 



În a doua parte a analizelor s-au analizat datele colectate prin intermediul Scalei Grit. 

Astfel, prin intermediul testului Mann-Whitney U s-au calculat diferențele dintre etapa 

preexperimentală și cea postexperimentală pentru a afla dacă variabila independentă 

(programul de intervenție Educație timpurie digitală) a avut efect asupra variabilei dependente 

(V.D.5) nivelul Grit-ului al profesorilor și educatorilor pentru educația timpurie, considerat 

un predictor al succesului educațional și profesional  datorită componentelor sale (pasiunea 

și perseverența). Rezultatele arată că în cazul grupului experimental s-au înregistrat diferențe 

semnificative pentru nivelul de Grit  înregistrate între cele două etape ale cercetării (Z = -6.75, 

p < .001). 75 de participanți au prezentat o creștere a scorului Grit, unde 13 cadre didactice au 

înregistrat o scădere ușoară, iar 123 nu au manifestat modificări. 

 Datorită creșterii înregistrate în etapa postxperimentală a nivelului de Grit, în cazul 

grupului experimental, am considerat oportun să realizăm o regresie liniară pentru a examina 

relația dintre nivelul de Grit și competențele digitale ale cadrelor didactice participante la 

studiu. Conform rezultatelor, modelul, în care am introdus competențele digitale ca variabilă 

dependentă, explică 3,4% din variația competențelor digitale (�2 =.034). Rezultatele arată 

faptul că acest model este semnificativ din punct de vedere statistic, �(1,209)=7.33, � = .007. 

În consecință, Grit-ul poate fi  considerat un predictor semnificativ (B=8.85, SE = 3.27, p=.007) 

pentru studiul nostru. 

Concluziile cercetării experimentale 

 Cercetarea noastră a avut ca scop verificarea eficienței implementării programului 

pentru dezvoltarea profesională continuă, Educație timpurie digitală, prin monitorizarea 

influențelor instructiv-educative asupra competențelor digitale ale profesorilor și educatorilor 

pentru educație timpurie, prevăzute de cadrul european DigCompEdu. Determinarea nivelului 

competențelor digitale al profesorilor și educatorilor pentru educație timpurie a constituit 

primul obiectiv al cercetării cu scopul de a stabili performanțele obținute de către participanții 

la studiu în urma participării grupului experimental la programul de intervenție. Testarea a fost 

realizată cu ajutorul chestionarului SELFIE for TEACHERS, validat în limba română în etapa 

preexperimentală a cercetării.  

Cel de-al doilea obiectiv al cercetării a fost selectarea tehnologiilor digitale și a 

conținuturilor adaptate specificului învățământului preșcolar, realizându-se în conformitate cu 

prevederile cadrului de competențe digitale al profesionistului în educație (DigCompEdu). 

Acest demers a fost valoros în vederea proiectării unui model practic-aplicativ care a constituit 



programul pentru dezvoltarea profesională continuă Educație timpurie digitală, contribuind la 

îmbunătățirea practicilor educaționale și implicit la eficientizarea procesului didactic.  

Pe baza informațiilor descoperite în etapa preexperimentală, atât cu ajutorul anchetei 

pe bază de chestionar, cât și prin intermediul discuțiilor prin utilizarea metodei focus-grup, a 

fost elaborat un program pentru dezvoltarea profesională continuă, care să dezvolte 

competențele digitale ale profesorilor și educatorilor pentru educație timpurie din județul 

Maramureș, constituind la cel de-al treilea obiectiv al cercetării. Acest program a fost aprobat 

de Ministerul Educației prin ordin de ministru, urmând ca programul pilotat în cadrul cercetării 

să fie implementat la nivel național. 

Cadrele didactice pentru educație timpurie care au constituit grupul experimental, au 

participat la activitățile cuprinse în programul de intervenție. Activitățile au avut un impact 

semnificativ asupra participanților, valorificând cunoștințele dobândite în crearea unor resurse 

educaționale deschise adaptate educației timpurii. Câteva dintre resurse pot fi consultate pe 

blogul https://robotieducationali.blogspot.com/, creat pentru ca participanții la studiu să aibă 

acces la informații, care să completeze cunoștințele dobândite în cadrul activităților. Acest blog 

a reprezentat o resursă digitală valoroasă pentru participanți, deoarece au regăsit exemple de 

bune practici pentru a putea pune în practică eficient tehnologiile digitale și resursele create de 

ei și de echipa noastră de cercetare.  

Ultimul obiectiv al cercetării a fost analizarea eficienței programului pentru 

dezvoltarea profesională continuă. Acest obiectiv s-a realizat prin interpretarea și compararea 

rezultatelor obținute de către profesorii și educatorii pentru educație timpurie participanți la 

studiu în etapa pretest și posttest. Rezultatele obținute, detaliate în rândurile de mai jos, 

confirmă realizarea acestui obiectiv. 

 În cazul grupului experimental s-au înregistrat îmbunătățiri evidente. Dacă în 

etapa preexperimentală erau 11 cadre didactice (10,65%) cu un nivel al competențelor digitale 

de A1, în etapa postexperimentală a dispărut acest nivel pentru grupul experimental, ceea ce 

arată că pentru acest nivel s-au înregistrat creșteri semnificative. De asemenea, pentru nivelul 

A2 am avut 75 de cadre didactice (72,1%), în etapa pretest și 19 (18,35%) în etapa posttest, 

ceea ce arată că și pentru acest nivel de competență s-au înregistrat creșteri. Modificări s-au 

mai înregistrat și pentru nivelul B1 după cum urmează: de la 17 cadre didactice (pretest) la 62 

de cadre didactice (posttest), iar pentru nivelul B2, creșterea a fost semnificativă, dat fiind 

faptul că în etapa pretest am avut o singură persoană cu acest nivel, iar în etapa posttest numărul 

acestora a crescut la 17 (16,3%). Cel mai semnificativ progres înregistrat în etapa posttest este 

https://robotieducationali.blogspot.com/


indicat de apariția participanților în categoriile C1, 4 cadre didactice (3.8%) și C2, 2 cadre 

didactice  (0.9%), care nu au existat în etapa preexperimentală.  

Rezultatele obținute, răspund afirmativ la întrebarea de cercetare în ce măsură nivelul 

de Grit al cadrelor didactice pentru educație timpurie influențează nivelul competențelor 

digitale al acestora? Prin urmare, s-a constatat că eșantionul de participanți a avut un nivel 

destul de ridicat al Grit-ului, în etapa inițială a cercetării, fapt ce a dus la rezultate semnificative 

în materie de competențe digitale. Datorită acestui nivel, cadrele didactice participante au fost 

considerate Gritty, acest aspect fiind deosebit de important în implicarea și conștiinciozitatea 

de care au dat dovadă pe parcursul programului. Prin urmare, analizele statistice au demonstrat 

că există o corelație semnificativă între Grit și competențele digitale, acest aspect ducând la 

transformarea procesului didactic. Astfel,  cadrele didactice au avut capacitatea de a înțelege 

că „predarea este un proces dinamic, complex, fără îndoială emergent, deoarece este mai mult 

decât suma componentelor sale” (Catalano, 2024). Rezultatele privind nivelul competențelor 

digitale, a fost accentuat de cele două atribute ale Grit-ului (pasiunea și perseverența). Valoarea 

semnificativă a regresiei liniare, confirmă faptul că Grit-ul este un predictor al succesului 

educațional și profesional, rezultat confirmat și de  F.D. Fernández Martín și colaboratorii săi 

(2020).  

 Rezultatele noastre sunt susținute și de  J. A. Fraillon și colaboratorii, (2020) care 

evidențiază în lucrarea lor importanța intervențiilor educaționale direcționate cu scopul 

dezvoltării competențelor digitale, deoarece utilizarea eficientă a tehnologiilor digitale 

reprezintă o competență esențială pentru o societate tot mai digitalizată. În acord cu acest 

studiu, rezultatele noastre confirmă faptul că astfel de intervenții pot produce schimbări 

semnificative la nivelul competențelor digitale, chiar și în perioade mai scurte de timp. Mai 

mult decât atât, rezultatele demonstrează că programul de intervenție a îmbunătățit practicile 

educaționale ale cadrelor didactice incluse în grupul experimental, acest lucru susținând că 

profesorii utilizează tehnologiile digitale într-un mod eficient în procesul didactic.  

Pe baza rezultatelor obținute conchidem că ipotezele specifice au fost confirmate, 

această afirmație fiind susținută de rezultatele statistice. Creșterea competențelor digitale la 

grupul experimental confirmă faptul că programul de intervenție a fost unul eficient, adaptat 

nevoilor cadrelor didactice pentru educație timpurie.  

 Acreditarea programului de intervenție Educație timpurie digitală, de către 

reprezentanții MEC cu numărul 3532/12.03.2025 confirmă eficiența acestuia. În urma acestei 

acreditări, practicile educaționale se vor extinde la nivel național, cadrele didactice pentru 



educație timpurie vor avea oportunitatea de a obține 30 de credite transferabile, după 

parcurgerea celor 90 de ore, sincron și asincron.  

 Deși ipotezele cercetării au fost confirmate, iar programul de intervenție s-a dovedit a 

fi de un real succes, totuși au existat și câteva limite.  

 Una dintre limitele cu care ne-am confruntat face referire la eșantionul de participanți. 

Deși acesta a fost unul reprezentativ, în etapa inițială au fost necesare câteva discuții și întâlniri 

suplimentare cu reprezentanții centrelor metodice, pentru determinarea implicării active a 

participanților. Un alt aspect limitativ este reprezentat de selectarea exclusivă a eșantionului 

din județul Maramureș, ceea ce nu permite generalizarea rezultatelor la populația de cadre 

didactice de la nivel național. Deoarece participarea cadrelor didactice la studiu a fost una 

voluntară și de comun acord, unii cercetători ar putea considera că profesorii care și-au 

exprimat dorința de a participa la studiu sunt mai pasionați de tehnologie decât cei care nu au 

participat.   

Pe de altă parte, respondenții care s-au implicat în completarea chestionarului SELFIE 

for TEACHERS cu scopul validării lingvistice poate fi considerat unul destul de mic. 

Totodată, deși au fost alese în studiu locații care au infrastructură necesară pentru 

implementarea programului de intervenție Educație timpurie digitală, în unele dintre acestea 

internetul nu a fost funcțional de fiecare dată, iar echipamentele audio-video nu au fost  

întotdeauna suficiente, fapt ce a îngreunat uneori desfășurarea activităților în condiții optime. 

Încercarea noastră de a dovedi eficienţa şi nevoia unor programe de formare 

profesională a cadrelor didactice din educaţia timpurie a competenţelor digitale s-a dovedit a fi 

o reuşită. Considerăm că am reuşit, prin această teză, să aducem o contribuţie semnificativă în 

domeniul educaţiei timpurii, oferind posibilitatea practicienilor de la acest nivel să participe la 

activități de formare în domeniul digital.  

 Teza de doctorat Formarea și dezvoltarea competențelor digitale ale cadrelor 

didactice din învățământul preșcolar prin elaborarea și implementarea unui program 

național de formare continuă susține și argumentează ideea conform căreia, participarea la 

programe de formare profesională continuă, au un rol deosebit de important în dezvoltarea 

competențelor digitale ale profesorilor și educatorilor pentru educație timpurie şi contribuie 

la optimizarea procesului didactic, prin integrarea eficientă a tehnologiilor digitale. 
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